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Κύριε Πρύτανη, κύριε Κοσμήτορα, κύριοι Πρόεδροι των δύο Τμημάτων, φίλες και φίλοι, 

Αρχίζω εκφράζοντας τις ευχαριστίες μου στον Πρύτανη Θάνο Δημόπουλο για την 

πρωτοβουλία να οργανώσει τη αποψινή εκδήλωση. Εξίσου εκφράζω  ευχαριστίες στη 

Σχολή Επιστημών της Αγωγής, και  ιδιαίτερα στο Τμήμα μου με το οποίο με συνέδεσαν 

δεσμοί ακατάλυτοι στα 29 χρόνια που το έζησα, και στις φοιτήτριες και τους φοιτητές που 

δίδαξα και με δίδαξαν. Θέλω να καταθέσω εξ αρχής ότι όλα αυτά τα κολακευτικά που 

ακούσατε για το πρόσωπό μου δεν μου ανήκουν εξ ολοκλήρου.  Όλα όσα έκανα στη ζωή 

μου είναι προϊόν συλλογικής δουλειάς, τα έκανα μαζί με ανεκτίμητους συνεργάτες, με 

καλούς συναδέλφους, με τους αφανείς ήρωες που στήριξαν διοικητικά επί τόσα χρόνια το 

Πρόγραμμα Εκπαίδευσης των Παιδιών της Μειονότητας στη Θράκη, με την ξεχωριστή 

Γραμματεία του Τμήματός μας. Όλοι είμαστε μέρος μιας λειτουργικής ομάδας.  

Κάθε σταθμός αναπόφευκτα προκαλεί απολογιστική διάθεση. Η ζωή μας τελικά δεν είναι 

άλλο από το αποτέλεσμα των συγκυριών και των συναντήσεων που μας διαμορφώνουν 

και μας καθορίζουν.  

Και αν γυρίσω πολύ πίσω, η πρώτη καθοριστική εμπειρία, πέρα βέβαια από την 

οικογένεια, ήταν το σχολείο μου—η Σχολή Αηδονοπούλου. Τις παιδαγωγικές αρχές που 

ενέπνεαν τη λειτουργία του, τις εισήγαγε η μεγάλη παιδαγωγός Ειρήνη Παϊδούση 

εμπνευσμένη από τον Δελμούζο, τον Τριανταφυλλίδη, τον Dewey, τη Μοντεσσόρι, αρχές 

που είναι ακόμη πρωτοπόρες.  Πώς να μαθαίνουν τα παιδιά πράττοντας, πώς να γίνονται 

πολίτες μέσα από την εμπειρία συμμετοχής στη μαθητική κοινότητα, πώς να 

απελευθερώνεται η αυτενέργεια, πώς να ασκείται η κλίση του καθενός και πώς να 

ξεπηδήσει η δημιουργικότητα που αναμφισβήτητα κάθε παιδί διαθέτει, πώς να γίνουν οι 

τέχνες αναπόσπαστο στοιχείο της μάθησης, πώς να αξιοποιηθεί η συνδιδασκαλία, και 

πολλά άλλα. Σε αυτό το εκπαιδευτικό κλίμα έζησα την περιπέτεια της γνώσης ως 

απόλαυση, και έμαθα ότι η ομάδα παράγει πολύ πλουσιότερο έργο από ό,τι ο καθένας 

μοναχός του. Υπήρξε μεγάλο προνόμιο λοιπόν που βρέθηκα σε παιδαγωγικό τμήμα, σαν 

το δικό μας, που εκπαιδεύει εκπαιδευτικούς με αυτές ακριβώς τις παιδαγωγικές αρχές. 

Η σχέση μου με την Ψυχολογία ξεκινάει στις αρχές της δεκαετίας του ’70,  όταν το 

επιστημονικό αυτό αντικείμενο ήταν ανύπαρκτο στην ελληνική τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
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Μόλις το 1986 η Ψυχολογία γίνεται αντικείμενο Πανεπιστημιακού Τμήματος, αυτού της 

Κρήτης.  Η καθυστέρηση να αποκτήσει η Ψυχολογία επιστημονική και θεσμική οντότητα 

έχει πολλαπλά αίτια.  Ανακινούσε αντιστάσεις θεσμών και ατόμων, συνειδητές και 

ασυνείδητες, απέναντι στο φόβο ότι η Ψυχολογία ενδέχεται να ανατρέψει θεμελιακές 

παραδοχές για τη γενικότερη θεώρηση του κόσμου και της κοινωνίας. Αντιστάσεις που 

ενδεχομένως  οφείλονταν  στο ότι η ελληνική κοινωνία δεν είχε ακόμη αποκοπεί από τη 

μαγική σκέψη, όπως καταγράφεται στις εθνολογικές έρευνες, όπου το κακό έρχεται απ’ 

έξω και τα άτομα είναι αμέτοχα θύματα. ‘Η ακόμη, αντιστάσεις απέναντι σε μια νεωτερική 

ερμηνεία του ψυχισμού και της συμπεριφοράς που θα αμφισβητούσε θρησκευτικούς ή 

άλλους φονταμενταλισμούς. Και αναμφίβολα δεν είναι τυχαίο ότι οι πρώτες προϋποθέσεις 

για έναν διάλογο που θα διαμόρφωνε το κατοπινό πεδίο της Ψυχολογίας, τίθενται μετά τη 

Μεταπολίτευση,  δηλαδή όταν ξεκινάει μια συστηματική διαδικασία εκδημοκρατισμού και 

εκσυγχρονισμού των θεσμών. 

Μεγάλο ρόλο διαδραμάτισε τη δεκαετία του ’70 η κινητοποίηση του  ΣΕΨ, του Συλλόγου 

Ελλήνων Ψυχολόγων στην εγκαθίδρυση της Ψυχολογίας και συγκεκριμένα στο ρόλο του 

επαγγέλματος του ψυχολόγου. Εκείνη την εποχή συνδικαλίζομαι στον ΣΕΨ που 

αποτελείται από μια χούφτα ψυχολόγων. Με πιέσεις δικές μας ψηφίζεται το 1979, επί 

υπουργίας του οραματιστή Σπύρου Δοξιάδη, ο νόμος που ρυθμίζει τα της άσκησης του 

επαγγέλματος. Μετά από αυτό οι εξελίξεις στην ανάπτυξη της Ψυχολογίας στην Ελλάδα 

είναι ραγδαίες. 

Δεν είναι όμως μόνο οι περιπέτειες της εγκαθίδρυσης της ψυχολογίας στην Ελλάδα που 

καθορίζουν την επιστημονική μου ζωή. Είναι και αυτό καθ’ εαυτό το αντικείμενο της 

κοινωνικής ψυχολογίας των αρχών του ’70. Κυριαρχεί το θετικιστικό παράδειγμα που 

υιοθέτησε η ψυχολογία από τις θετικές επιστήμες–δηλαδή χειρισμός μεταβλητών στο 

πειραματικό εργαστήριο, και η αναζήτηση καθολικών νόμων που βασίζονται σε 

παρατηρήσιμα φαινόμενα.  Η έμφαση είναι στην ατομικότητα ή στην καλύτερη περίπτωση 

στους διατομικούς κοινωνιοψυχολογικούς μηχανισμούς, σε βάρος της μελέτης 

φαινομένων που κινούνται στη σφαίρα των διομαδικών σχέσεων ή της ιδεολογίας. Μια 

κοινωνική ψυχολογία χωρίς την κοινωνική της συνιστώσα, έξω από το πολιτισμικό 

συγκείμενο, οδηγούμενη σε επιστημολογικά, θεωρητικά και μεθοδολογικά αδιέξοδα.  
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Σε αυτό το στερητικό, λίγο-πολύ, κλίμα αποκτώ τις πρώτες μου γνώσεις. Είμαι όμως 

τυχερή διότι τα χρόνια εκείνα συναντώ τους Γιώργο και Βάσω Βασιλείου και το ΑΚΜΑ, 

το Αθηναϊκό Κέντρο Μελέτης του Ανθρώπου. Εκεί φυσάει ένας άλλος άνεμος. Νέα 

ρεύματα της ψυχολογικής σκέψης και μια ακτιβιστική κατεύθυνση. Εισάγομαι στη 

συστημική σκέψη ως εργαλείο θέασης του κόσμου και γνωρίζω από κοντά, ή μέσα από το 

έργο τους, θεωρητικούς όπως τον Gregory Bateson, τον Paul  Watzlawick, τoν Fritjof 

Capra,  καθώς και εμβληματικούς συστημικούς θεραπευτές οικογένειας  όπως τη Virginia 

Satir, τον Salvador Minuchin, την Peggy Papp και πολλούς άλλους.  Με κερδίζει η θέση 

ότι δεν υπάρχει νόημα έξω από το μεγαλύτερο ζωντανό σύστημα, έξω από την 

αλληλεπίδραση και τη συνεξάρτηση σε ένα πολύπλοκο δίκτυο αέναων σχέσεων, σε ένα 

δίκτυο της ζωής.  Ότι τα ζωντανά συστήματα έχουν τη δυνατότητα να αυτοργανώνονται, 

να αυτοανανεώνονται, να υπερβαίνουν τον εαυτό τους,  να μετασχηματίζονται, να 

αποκτούν νέες μορφές,  να συνεξελίσσονται.  Άρα η μεγάλη δύναμη της διεργασίας της 

ζωής δεν είναι η προσαρμογή αλλά η δημιουργικότητα. Εκεί πρωτακούω και το όνομα του 

Kenneth Gergen,  με τον οποίον αργότερα, συνδέομαι στενά και εντάσσομαι στο TAOS 

Institute που εκείνος ίδρυσε για την υποστήριξη και διάδοση εννοιών και πρακτικών που 

αφορμώνται από τη θεωρία του κοινωνικού κονστρουξιονισμού.  Αυτές οι ιδέες με 

επηρεάζουν βαθιά και κλονίζουν αυτά που έγραφαν τότε τα συμβατικά εγχειρίδια 

κοινωνικής ψυχολογίας. Στο ΑΚΜΑ οφείλω πολλά. Κράτησα έκτοτε το μεγάλο μου 

ενδιαφέρον για τη συστημική σκέψη και τη δυναμική των οικογενειακών σχέσεων. ‘Ολα 

μου τα πανεπιστημιακά χρόνια δίδαξα μαθήματα για την οικογένεια.   

Την περίοδο εκείνη τελειώνω τη διδακτορική μου διατριβή για τη δύναμη που έχει το 

συγκεκριμένο κοινωνικό-πολιτισμικό πλαίσιο στη διαμόρφωση της αυτοεικόνας των 

προεφήβων. Ο δρόμος αυτός με οδήγησε στο αντικείμενο της κατασκευής των κοινωνικών 

ταυτοτήτων που παρέμεινε στο επίκεντρο του επιστημονικού μου ενδιαφέροντος.  Η 

κοινωνική ψυχολογία έχει αρχίσει να αλλάζει.  Το αυτάρκες υποκείμενο, ο εαυτός που 

διαχωρίζεται από τον άλλον, τίθενται σε επερώτηση. Η κοινωνική ευημερία δεν μπορεί να 

στηρίζεται σε έναν περιχαρακωμένο ατομικισμό. Υψώνονται  φωνές για ριζική 

επανεξέταση του τρόπου που κατανοούμε το άτομο ενταγμένο στις σχέσεις, και τους 

κόσμους όπου ανήκει.  Παράλληλα ανοίγει μια εποχή διασταυρώσεων, έξω από τον κλάδο 
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της ψυχολογίας αυτόν καθεαυτό, με την ανθρωπολογία και την κοινωνιολογία, επιστήμες 

από τις οποίες η ψυχολογία είχε απομακρυνθεί και αναπόφευκτα συρρικνωθεί.  

Αυτές οι ιδέες και ο ακτιβισμός για ένα διαφορετικό κόσμο που τις εμψύχωνε βρήκαν σε 

μένα διέξοδο στο πανεπιστήμιο, στις σχέσεις με τα παιδιά, με τους συναδέλφους, με το 

κοινωνικό περιβάλλον μέσα και έξω από το ακαδημαϊκό πλαίσιο. Η πανεπιστημιακή μου 

εμπειρία ξεκινάει από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, στον Τομέα Ψυχολογίας στη Σχολή 

Φιλοσοφίας Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας. Εκεί ανακαλύπτω τη μαγεία της διδασκαλίας, 

τη δύναμη να διακινήσεις τους νέους, τη δημιουργικότητα στο να στήσεις μαζί με άλλους 

κάτι καινούργιο –μια και ο Τομέας Ψυχολογίας ήταν στα πρώτα του βήματα. Εκεί γνωρίζω 

και την Άννα Φραγκουδάκη με την οποία βρισκόμαστε στο ίδιο Τμήμα, και αυτή η 

συνάντηση με διαμορφώνει καθοριστικά. 

Την ίδια εποχή δουλεύω παράλληλα στο Ίδρυμα Ερευνών για το Παιδί που διευθύνει ο 

Σπύρος Δοξιάδης και ξεκινάω μια έρευνα για τη μετάβαση στη μητρότητα. Η μετάβαση 

στη γονική ιδιότητα είναι το πρώτο συστηματικό ερευνητικό μου ενδιαφέρον. Είναι η 

εποχή που συζητούνται διεθνώς, κυρίως από φεμινίστριες ψυχολόγους  οι κοινωνικές 

αναπαραστάσεις της μητρότητας, η υποστήριξη που δέχεται η μητέρα, η παροχή των 

μαιευτικών υπηρεσιών, η ιατρικοποίηση του τοκετού, ο ρόλος του πατέρα, ο θηλασμός, η 

επιλόχεια κατάθλιψη. Οι ίδιες οι γυναίκες  κινητοποιούνται για αλλαγές του μαιευτικού 

συστήματος. Η μετάβαση στην πατρότητα αποτελεί, λίγο αργότερα, αντικείμενο μιας 

καινούργιας μου έρευνας. Προφανώς, οι ταυτότητες, γυναικείες και ανδρικές, έχουν και 

εδώ ένα μεγάλο μερίδιο.  Οφείλω πολλά στο Σπύρο Δοξιάδη και στην πρωτοπόρα σκέψη 

του γύρω από αυτά τα θέματα καθώς και για την πόρτα που μου άνοιξε προς τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας. Δούλεψα ως έκτακτη σύμβουλος του Οργανισμού για 

κάποια χρόνια και αυτό οδήγησε στη συμμετοχή μου σε μια διεθνή, διαχρονική μελέτη 

γύρω από την εγκυμοσύνη και την παιδική ηλικία.  

Ξεκινώ παράλληλα συνεργασία  με την Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής του Τάκη 

Σακελλαρόπουλου και την Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου 

του Γιάννη Τσιάντη.  Αυτό που με κινητοποιεί είναι η γιγάντια πρόκληση της ψυχιατρικής 

μεταρρύθμισης μέσα από τις αρχές της κοινωνικής ψυχιατρικής και κυρίως την κοινωνική 

ένταξη στην κοινότητα των ψυχικά νοσούντων. Δεν ήξερα τότε ότι θα ξανασυναντούσα 
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αργότερα το διακύβευμα της κοινωνικής ένταξης ομάδων που βρίσκονται στο περιθώριο, 

επιδίωξη που με απορρόφησε σε τόσο μεγάλο βαθμό. Από τη συνεργασία μου με τους 

Σακελλαρόπουλο και Τσιάντη, ξεκινάει και ένας καινούργιος δρόμος –αυτός της 

εξοικείωσης με την ψυχαναλυτική σκέψη και των ψυχοδυναμικών εννοιών ως 

ερμηνευτικό κλειδί για την ερμηνεία των συλλογικών φαινομένων.  Με τον Γιάννη 

Τσιάντη και συνεργάτες από την Ελλάδα και το εξωτερικό, συντονίζουμε μια διεθνή, 

διαχρονική μελέτη με αντικείμενο την προαγωγή της ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης των 

παιδιών μέσω των υπηρεσιών πρωτοβάθμιας περίθαλψης. Είναι φανερό από όλα όσα 

ακούσατε ότι αυτό που με διακινεί πέρα από την έρευνα αυτή καθεαυτή είναι η χρήση της 

ως εργαλείο κοινωνικής παρέμβασης, πιστεύοντας ακράδαντα ότι κάθε σύστημα (άτομα, 

ομάδες, θεσμοί) έχει τη δυνατότητα να μετασχηματίζεται και να υπερβαίνει τον εαυτό του.  

Μετά από πέντε χρόνια στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων εκλέγομαι στο Τμήμα Εκπαίδευσης 

και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία στο ΕΚΠΑ, μια νέα πρόκληση διότι το Τμήμα 

βρίσκεται σε φάση διαμόρφωσης. Σταδιακά συγκροτείται μια ενδιαφέρουσα ομάδα 

συναδέλφων που δουλεύει συνεργατικά, κατασκευάζει συναινέσεις, και επενδύει θετικά 

το διάλογο θεωρίας και πράξης. Είναι σίγουρο ότι η αρμονική συνεργασία δεν επιτελείται 

χωρίς κόπο, αλλά πρόκειται για έναν κόπο που ανταμείβει δίχως τέλος. 

Το ΤΕΑΠΗ παίζει ένα καθοριστικό ρόλο στην επιστημονική μου εξέλιξη και μου 

προσφέρει την ευκαιρία για τη δημιουργία σχέσεων ζωής. Η κοινωνιοψυχολογική μου 

ματιά συναντά την εκπαίδευση και τις κοινωνικές ανισότητες. Στο επιστημονικό μου 

ενδιαφέρον μου για τις ταυτότητες προστίθεται η διερεύνηση της εθνικής ταυτότητας και 

μαζί με μια ομάδα πολλών συνεργατών μελετάμε τον εθνοκεντρισμό του ελληνικού 

εκπαιδευτικού συστήματος.  Και λίγα χρόνια αργότερα ξεκινάει η μεγάλη περιπέτεια της 

ζωής μου που είναι η παρέμβαση στη μειονότητα της Θράκης με στόχο τη βελτίωση της 

εκπαίδευσης, την κατάκτηση της ελληνομάθειας, και την κοινωνική ένταξη των παιδιών 

της μειονότητας. Ήδη ακούσατε πολλές αναφορές σε αυτό. Το έργο είναι πολύπλοκο, 

δύσκολο, απαιτητικό και με μεγάλη πολιτική φόρτιση. Παρεμβαίνουμε διεπιστημονικά και 

συστημικά: από τη δημιουργία εκπαιδευτικών υλικών, στην εκπαιδευτική διαδικασία, 

στην κοινότητα και όλους όσους την απαρτίζουν. Ξέρουμε ότι αλλαγές σε ένα επίπεδο 

είναι αναγκαστικά συνδεδεμένες με αλλαγές στα υπόλοιπα.  Στήνουμε μαζί με την ‘Αννα 
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Φραγκουδάκη, την Αλεξάνδρα Ανδρούσου και τη Νέλλη Ασκούνη μια μεγάλη 

επιστημονική ομάδα συναδέλφων από το Τμήμα, και από πολλά άλλα τμήματα της χώρας, 

μαζί με εκπαιδευτικούς της πράξης, και μαζί με μέλη της μειονότητας, σχεδιάζουμε και 

εφαρμόζουμε για 22 ολόκληρα χρόνια μια πολύπλευρη εκπαιδευτική και κοινωνική 

παρέμβαση που έφερε αξιοσημείωτα αποτελέσματα και έδειξε ότι μπορούμε να 

οικοδομήσουμε έναν σχεσιακά πιο βιώσιμο κόσμο.  Επικύρωσε με τον πιο εμφατικό τρόπο 

ότι μόνο μέσα από κοινή δέσμευση και δράση από κάτω προς τα πάνω, αλλά και από πάνω 

προς τα κάτω, και μέσα από τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων, μπορούμε να συν-

δημιουργήσουμε και να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις, να αλλάξουμε εμείς οι ίδιοι, 

αλλά και να αντλήσουμε δημιουργική απόλαυση. Η παρέμβαση στη Θράκη συμπύκνωσε 

όλους τους θεωρητικούς μου προβληματισμούς και όλα τα όνειρά μου για έναν καλύτερο 

κόσμο. Ξέρω ότι τίποτα από αυτά δεν θα τα είχα καταφέρει, αλλά ούτε καν επιδιώξει μόνη 

μου. Έχω ένα μεγάλο χρέος απέναντι σε όλες και όλους με τους οποίους συμπορευτήκαμε.  

Το ενδιαφέρον μου για κοινωνικές ομάδες που δεν απολαμβάνουν τα ίδια κοινωνικά αγαθά 

με του υπόλοιπους, που βρίσκονται αποκλεισμένες στο περιθώριο, και την ανάγκη 

συμπερίληψής τους υπήρξε πάντα στο κέντρο της προσπάθειάς μου. Έτσι, μέσα από 

διάφορες θέσεις, εργάστηκα για την ένταξη των προσφύγων, για τη βελτίωση των 

εκπαιδευτικών δεικτών των παιδιών Ρομά, και τώρα για την εισαγωγή των αρχών της 

ανθρωπιστικής δράσης στα προγράμματα σπουδών αφρικανικών πανεπιστημίων.  

Αγάπησα πολύ το Πανεπιστήμιο, αισθάνθηκα ότι ανήκω σε μια ευρύτερη ομάδα, και σε 

έναν μεγαλύτερο σκοπό. Κλέβω μια παραπομπή σε κάτι που διάβασα πρόσφατα: «Το κάθε 

πράγμα στον κόσμο ετούτο αξίζει τόσο όσο το αγάπησες». Μου είναι δύσκολο να 

σταματήσω να εργάζομαι για τα αντικείμενα που με παθιάζουν, να απομακρυνθώ από την 

επιστήμη, και να παραιτηθώ από τη διδασκαλία, γι’ αυτό και ελπίζω να έχω τη φυσική 

δύναμη να συνεχίζω και να απολαμβάνω τη συνεργασία των συναδέλφων.  

Ευχαριστώ και πάλι τους διοργανωτές και όλους όσους είστε σήμερα εδώ για να 

μοιραστείτε τη χαρά μου.  

Θάλεια Δραγώνα 
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